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Γιώρyος Σταμάτης (επιμέλεια} 
Για μια κριτική των κοινωνικών επιστημών 

Επιστημονική βιβλιοθήκη, Ιανουάριος 1996, Αθήνα, Κριτική, σελ. 439. 

Το βιβλίο αυτό αποτελείται α
πό μια σειρά άρθρων που είδαν 
το φως της δημοσιότητας στην 
εικοσαετία 1976-1995. Πρόκειται 
για κείμενα κριτικής, τόσο των 

κοινωνικών επιστημών όσο και 
των ίδιων των φορέων τους. Στα 

κείμενα του τόμου δε διαχωρίζε
ται ο επιστήμονας από την επι
στήμη, όπως θα το ήθελε η θετι
κιστική άποψη για να απαλλάξει 
των συνεπειών του τον επιστήμο
να, ο οποίος εμφανιζεται εξουσια

στικά, ως ειδήμων της κοινωνικής 
μηχανικής. 

Έτσι, η παρούσα συλλογή κει
μένων, προσπαθεί να αποκαλύψει 
τις κοινωνικές συνθήκες παραγω
γής της επιστήμης, απορρίπτο
ντας τη δήθεν καθαρή και ουδέ
τερη κοινωνικών και πολιτικών 
συνθηκών αναπαραγωγή της. Στην 
ουσία αυτή αναπαράγεται ως με
ρική επιστήμη, για να εξυπηρετή

σει συγκεκριμένα πολιτικά και 

κοινωνικά συμφέροντα, τα οποία 
προσπαθεί να παρουσιάσει σα να 
αφορούσαν όλη την κοινωνία, ε
νώ στην πραγματικότητα εξυπη
ρετούν μόνο τις εξουσιαστικές 
δομές της. 

Κύριο μέλημα, συνεπώς, του 
βιβλίου είναι η επανάκτηση της 
ολότητας που δεοντολογικά συ
γκροτεί τις επιστήμες, ώστε να 

μπορεί να καταδειχθεί η ψευδής 
«ολότητα» της κατακερματισμέ
νης επισrήμης. Το εξαιρετικά εν
διαφέρον είναι η κριτική αυτής 
της μερικότητας, στο βαθμό που 
αυτή εμφανι'ζεται ως εξορθολογι
κοποίηση της επιστήμης, με απο

τέλεσμα τη μετατροπή της επι
στημονικής εργασίας σε απλώς 
μεθοδολογική ενασχόληση. 

Αυτή η διαδικασία παραπέμπει 
μάλιστα στη δήθεν δημοκρατική 
αρχή του διαλόγου, χάριν του 
πλουραλισμού, που βέβαια δεν 
είναι άλλος από την κυριαρχία 
της κρατούσας «επιστημονικής)) 
άποψης. Όλη αυτή η διαδικασία 
δεν έχει άλλο αποτέλεσμα, παρά 
την αναγόρευση του κοινού νου 
σε τελικό κριτήριο της επιστήμης. 
Στο βιβλίο περιλαμβάνονται άρ
θρα των Γ. Σταμάτη, Γ. Μηλιού, 
Δ. Καψάλη, Τ. Κυπριανίδη, Π. 
Μπασάκου, Γ. Σωτήρχου, Θ. Λε
βαδίτη για ζητήματα όπως το α
γροτικό πλεόνασμα, την παραοι

κονομία, τη φιλοσοφία των Ε. Πα
πανο ύτσου, Κ. Καστοριάδη, Γ. 
Βέλτσου και του Χ. Γιανναρά, τις 
οικονομικές απόψεις του Κ. Βερ
γόπουλο υ και Ν. Μουζέλη, την 
κοινωνιολογία του Κ. Τσουκαλά 
και την νομική επιστήμη του Π. 
Παραρά. 
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Basil Davidson 
The Black Man 's Burden: 

Africa and the Curse of the Nation-State 
Το φορτίο του Μαύρου Ανθρώπου: 

Η Αφρική και η Κατάρα του Έθνους-Κράτους 
Nairobi, East African Educational Publications, 1992, σελ. 355. 

Ο Basil Davidson είναι ένας 
από τους πιο γνωστούς ιστορι
κούς της Αφρικής. Δυστυχώς, 
μόνο ένα από τα εικοσιτέσσερα 
βιβλία του έχει εκδοθεί στα ελ
ληνικά 1. Το φορτίο του Μαύρου 
Ανθρώπου: Η Αφρική και η Κατά
ρα του Έθνους-Κράτους είναι το 
πιο πρόσφατο βιβλίο του βρε
ταννού ιστορικού. Η κεντρική ι
δέα του συγγραφέα είναι ότι η 
εισαγωγή της έννοιας του έ
θνους-κράτους στην Αφρική από 
τους ευρωπαίους αποικιοκράτες 
και τις αφρικανικές ελίτ είχε ε
ξαιρετικά δυσμενείς συνέπειες 
για τους λαούς της ηπείρου. Σε 
αντίθεση με τον εκσυγχρονιστικό 
χαρακτήρα της επαφής της Ια
πωνίας της εποχής των Μέϊτζι 
με τη Δύση, οι σχέσεις Αφρικής 
και Ευρώπης οικοδομήθηκαν 
στην αποξένωση της πρώτης α
πό το παρελθόν της. Η Αφρική, 
υποστηρίζει ο Davidson, θεωρή
θηκε ότι θα ευημερούσε μόνον 
αν απέρριπτε τον εαυτό της. Ο 
συγγραφέας, όπως και στα προη
γούμενα βιβλία του, προσπαθεί 
να καταρρίψει τον ευρέως δια
δεδομένο μύθο περί έλλειψης ι
στορίας στην προ της αποικιο
κρατίας Αφρική. Φέρνοντας ως 
παράδειγμα το βασίλειο του 
Asante στη δυτική Αφρική, τονί
ζει ότι αρκετές κοινωνίες της η
πείρου βρίσκονταν, στην εποχή 
που προηγήθηκε της αποικιο-
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κρατίας, σε ένα προκαπιταλιστι
κό στάδιο ανάπτυξης. 

Στην Ευρώπη στα τέλη του 
19ου αιώνα θεωρούνταν αυταπό
δεικτο ότι η ισχύς και η ευημε
ρία οφείλονταν σε κάποια, θεϊ
κής έμπνευσης, διαδικασία δημι
ουργίας εθνών από πολιτισμούς 
και εθνών-κρατών από έθνη. Με 

παραδείγματα από τον εθνικισμό 
των Σλάβων, ο Daνidson υπο

στηρίζει ότι, στη γηραιά ήπειρο, 
δραστήριες ελίτ μετέτρεψαν τα 
αιτήματα των μαζών για κοινωνι
κή δικαιοσύνη σε αιτήματα εθνι
κά. Ουσιαστικά επρόκειτο για 
μια πειρατεία των λαϊκών προσ
δοκιών. Σύμφωνα με το βρεταν
νό ιστορικό, κάτι ανάλογο συνέ
βη στην Αφρική: Μετά το Δεύτε
ρο Παγκόσμιο Πόλεμο, οι πολλοί 
δε θεωρούσαν την ανεξαρτησία 
ως ένα αυτό καθ' αυτό ιδανικό 
αλλά ως ένα μέσο απομάκρυν
σης της ξένης κυριαρχίας. «Τα 
ενθουσιώδη πλήθη που γιόρτα
ζαν την ανεξαρτησία δεν εμπνέ
ονταν από κάποια "εθνική συνεί
δηση")), γράφει ο συγγραφέας, 
«αλλά από την ελπίδα περισσό
τερης και καλύτερης τροφής και 
στέγης» {σελ. 185). Όταν έγινε 
φανερό, ιδιαίτερα στους βρεταν
νούς, ότι η ιμπεριαλιστική κατο
χή δε μπορούσε να συνεχισθεί, 
προβλήθηκε η θεωρία της ξεχω
ριστής κυριαρχίας των «εθνών» 
της Αφρικής. Οι δυτικοτραφείς 



ελίτ της ηπείρου βρήκαν την ευ

καιρία για την πραγμάτωση του 
δικού τους ονείρου: Την οικοδό
μηση «εθνών-κρατών)) ανάλογων 

μ' αυτά της ισχυρής Δύσης. 
Ο μετα-αποικιακός «φυλετι

σμός)) δεν αντανακλούσε τον α

δύναμο χαρακτήρα των νέων 
κρατών αλλά την ίδια τη δομή 
της νέας πραγματικότητας. Ο 
«φυλετισμός>), μια λέξη χωρίς 
νόημα, ουσιαστικά δημιούργημα 
των αποικιοκρατών για διοικητι
κούς λόγους, αποτέλεσε το βα
σικό χαρακτήρα της νέας τάξης. 
Τα χρόνια της ανεξαρτησίας, 
γράφει ο Davidson, απέδειξαν 
γρήγορα ότι ο σεβασμός των α
ποικιακών συνόρων δεν ήταν το 
πραγματικό πρόβλημα: Άλλωστε, 
μπορούσαν να αγνοηθούν από 
έναν πληθυσμό που ακολουθού
σε τους παραδοσιακούς δρό
μους μετακίνησης και συνήθως 
αγνοούνταν. Η ουσία, κατά το 
συγγραφέα, βρίσκεται στην ει

σαγωγή ευρωπαϊκών θεσμών. Ο 
«φυλετισμός)) και οι πελατειακές 
σχέσεις έγιναν τα κύρια χαρα
κτηριστικά των αφρικανικών πο
λιτικών συστημάτων: Η κατανο

μή των περιορισμένων πόρων σε 
«φυλετικούς)) ηγέτες έγινε το 

βασικό στοιχείο των νέων «ε
θνών-κρατών)). Τόσο στα κοινο
βουλευτικά όσο και στα μονο
κομματικά συστήματα κυριάρχη
σε η πελατειακή διαφθορά. 

Τη δεκαετία του '80 ήλθε η 
κρίση του «έθνους-κράτους» 
στην ήπειρο. Τα σημαντικότερα 
αίτια της αποτυχίας των θεσμών 
ήταν, υποστηρίζει ο συγγραφέ
ας, τα τεχνητά σύνορα, η αντί
θεση μεταξύ αυταρχισμού και 
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προσδοκιών για δημοκρατία και 
η σύγκρουση συμφερόντων πό
λεων και περιφερειών, δηλαδή 
των κατοίκων των αστικών κέ
ντρων και των αγροτών. Μετά α
πό μια ενδιαφέρουσα σύγκριση 
με τις εξελίξεις στη μετακομ

μουνιστική Ευρώπη και ιδιαίτερα 
στην πρώην Γιουγκοσλαβία, ο 
Davidson κλείνει το βιβλίο του 
με ένα αισιόδοξο μήνυμα: Η πα
ρακμή των «εθνών-κρατών)) επα
ναφέρει την αστική κοινωνία 
(cίνίl society) στο προσκήνιο2 • 
Ουσιαστικά πρόκειται για μια ε
πιστροφή στο προ-αποικιοκρατι

κό παρελθόν: Η «αυτοκυβέρνηση 
των κοινοτήτων)) και η «συμμετο

χική δημοκρατία)) ίσως είναι ιδέ
ες ρομαντικά απλοϊκές3 , αλλά 
σε μια εποχή που κυριαρχεί ο 
πεσσιμισμός για το μέλλον της 
ηπείρου, προσφέρουν αυτό που 
οι Αφρικανοί έχουν περισσότερη 
ανάγκη: Την ελπίδα. Όχι τυχαία, 
ο Davidson είναι ο πιο δημοφι
λής δυτικός ιστορικός στην Αφρι
κή: Είναι ευκολότερο να ~-ρ~ι 
κανείς τα βιβλία του στο Νaιρο
μπι και το Αμπιτζάν παρά στο 
Λονδίνο και τη Νέα Υόρκη. 

Α. κ. χ. 

Σημειώσεις 

1. Πρόκειται για την Ιστορία της 
Αφρικής (πρώτη αγγλική έκδοση το 
1968) nou κυκλοφόρησε στα ελληνικά 
το 1981 σε μετάφραση του Δημοσθένη 
Κούρτοβικ αnό τις εκδόσεις Άλμnα-

τρος. 

2. Η ιδέα αυτή έχει πολλούς uno-
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στηρικτές στην επιστημονική κοινότη

τα. Για μια πρόσφατη και ενδιαφέρου

σα θεωρητική εισαγωγή βλ. John W. 
Harbeson, Dor.ald Rothchild and Naomi 
Chazan, eds, Cίνί/ Society and State ίπ 

Το σχολείο είναι σα μια μαμά 
που έχει μέσα το παιδάκι της. Κι 
αυτό δε φοβάται. Μπορεί όμως 
κατά λάθος να το καταπιεί>>. Το 
σχολείο της Αλίκης υποβαστάζει 
τα φαινόμενα του προσωπικού 
της ιστορικού. Η Αλίκη δε θέλει 
το σχολείο, γιατί φοβάται τα τε
κταινόμενα στο σπίτι. 

Σπίτι και Σχολείο συνιστούν 
τις θεμελιώδεις μήτρες που χρή
ζουν αμοιβαίας επεξεργασίας και 
γόνιμου διαλόγου απέναντι στον 
όποιο δημιουργικό, παρεμβατικό 
τρόπο για την εξέλιξη ενός ατό
μου, μιας ομάδας, μιας κοινω

νίας. Γιατί στο προηγούμενο μιας 
παιδείας και σύντονης αγωγής 
διαμορφώνεται ο αυριανός «φευ
γάτος», βολικός και βολεμένος ή 
«γνωστικός» ενήλικος. 

Το βιβλίο αυτό αποσκοπεί να 
«διαβάσει» τη συγκεκριμένη περί
πτωση της Αλίκης, στην πορεία 
του σχολειοφοβικού ορίζοντα του 
παιδιού, όπως αποκαλύπτεται δύο 
χρόνια μετά, με την επανεξέταση 
του ατόμου. Μετά την έκδοση 
του πρώτου τόμου, το έργο αυτό 
αποτελεί τη λογική και ηθική συ
νέχεια ως προς την εξέλιξη του 
ατόμου. Συνιστά την απάντηση 
της Αλίκης απέναντι στα πλέγμα
τα σχέσεων και επικοινωνίας που 
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Africa, Boulder, Co: Lynne Rienner, 
1994. 

3. Βλ. τη σύντομη κριτική του Gail 
Μ. Gerhart στο Foreίgn Affairs, Summer 
1992, σελ. 186. 

Μαρία Αθ. Καϊ~α 
Η σχολική φοβία 

Τόμος Β Ί Ελληνικά Γράμματα 

τη συναντούν και την καθορίζουν, 

αυτά της οικογένειας και του 

σχολείου. Συνιστά, ακόμη, και τη 

δική μας επαναξιολόγηση ως 

προς τον κώδικα αξιών και συ

μπεριφορών στους ρόλους του 

γονιού και του εκπαιδευτικού, 

στο ρόλο του ενήλικα, έτσι ώστε 
να αποκρυπrογραφήσουμε το μή
νυμα που εκπέμπεται, την αλή
θεια του ατόμου με κατανόηση, 
εμπιστοσύνη, μέθεξη, και την παι

δαγωγική της συν-ευθύνης και 

της ενεργού συνεργασίας (εμπλο

κής). 

Η περίπrωση της Αλίκης αρ

θρώνει το δικό της λόγο, τη δική 
της πραγματικότητα. Στο ξεδί
πλωμά της εμπλέκεται η συλλογι

κή πράξη. Είναι η γραμμή που ε

νώνει το επιμέρους με το ευρύτε
ρο· είναι ο δρόμος της παιδείας, 
ο δρόμος που ενώνει την ατομική 
περίπrωση και την εξέλιξη του α

τόμου με την πολιτική της εκπαί

δευσης. Τα πραγματικά στοιχεία 
που παρεμβάλλονται φαίνεται να 

αλλάζουν το ευρύτερο τοπίο και 
τις αναλογίες σ' ένα διαλογικό 
σχήμα που καταργεί τον απομο

νωτισμό της περίπτωσης από τη 
μια και την απάτη του καθολικού 

από την άλλη. 
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Επαμεινώνδας Ε. Παvάς 
Τοπικά Αναπτυξιακά Προγράμματα 

Εισαγωγή στη Μεθοδολογία 
Εκδ. Gutenberg, Αθήνα 1995, σελ. 108. 

Ο συγγραφέας του παρόντος 
πονήματος, αναπληρωτής καθη

γητής Στατιστικής στο Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, έχει αφο

σιωθεί τα τελευταία χρόνια συ

στηματικά με τα οικονομικά προ
βλήματα της Τοπικής Αυτοδιοική
σεως, τόσο σε θεωρητικό , όσο 
και σε εμπειρικό επίπεδο 1 • Η επα

φή και η συναναστροφή του με 
το αντικείμενο αυτό , τον έχει ο

δηγήσει στο συμπέρασμα, πως 
για να γίνουν αποδοτικοί και πα

ραγωγικοί οι Οργανισμοί Τοπικής 
Αυτοδιοικήσεως (Δήμοι και Κοινό
τητες) απαιτούνται συγκεκριμένα 
Τοπικά Αναπτυξιακά Προγράμμα
τα. Κάτι τέτοιο δεν έχει επιτευ

χθεί σε ευρεία κλίμακα στη χώρα 
μας και τούτο οφείλεται , κατά 

την άποψή μας, σε μεγάλο βαθ
μό , στην έλλειψη γνώσεως και 

καταλλήλου υποδομής για τη σύ
νταξη μιάς μελέτης που να απει

κονίζει τα Τοπικά Αναπτυξιακά 
Προγράμματα. Αυτό ακριβώς το 
κενό φιλοδοξεί να καλύψει η πα
ρούσα μελέτη που αποτελείται α

πό δύο τμήματα. Στο πρώτο τμή
μα ανιχνεύεται το θεσμικό πλαί
σιο και η δομή που πρέπει να έ

χει ένα τοπικό αναπτυξιακό πρό
γραμμα και στο δεύτερο τμήμα 
δίδεται μιά εφαρμογή ενός τοπι

κού αναπτυξιακού προγράμματος 
(case study}, στην περίπτωση της 
κατασκευής ενός camping στον 
Δήμο Μαραθώνος. 

Η επιτυχής εφαρμογή ενός 
τοπικού αναπτυξιακού προγράμ-

ματος στηρίζεται στην αποτελε
σματική διατύπωση Σκοπών και 

Στόχων, στην αξιόπιστη συλλογή 
Δεδομένων και κυρίως - και αυτό 

βαρύνει κατά την άποψή μας ιδι
αίτερα- , στην αποδοχή του Προ
γράμματος από το σύνολο της 
τοπικής κοινωνίας. Για να γίνει ό
μως κάτι τέτοιο οφείλει το προ
τεινόμενο σχέδιο να πείσει τους 
κατοίκους για την αναγκαιότητα 
uλοποιήσεώς του. Η "πειθώ" απο
τελεί τον ακρογωνιαίο λίθο για 
την επιτυχία κάθε προτεινόμενου 
κοινωνικοοικονομικού σχεδίου. Η 
ιδέα αυτή δεν είναι νέα· πρωτοει
σάγεται από τον Ξενοφώντα2 και 
απαντά πολύ αργότερα και στον 
Γεώργιο Γεμιστό-Πλήθωνα3, στους 
δύο συμβουλευτικούς του προς 
τον αυτοκράτορα Μανουήλ Β · 
και τον Δεσπότη Θεόδωρο Β · 
Παλαιολόγο4 , όπου εισηγείται συ
γκεκριμένα μέτρα οικονομικής και 
κοινωνικής πολιτικής για την κοι
νωνικοοικονομική ανάπλαση του 
Δεσποτάτου του Μuστρά5. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον προξε
νεί η ανάλυση του κόστους-ωφέ
λους μιας προτεινόμενης επενδύ
σεως για την τοπική κοινωνία 
(σελ. 79-88} και η εφαρμογή των 
προτάσεων αυτών στο Δήμο ~α
ραθώνος, σε ένα συγκεκριμενο 
σχέδιο, του οποίου ανιχνεύεται η 
κοινωνικοοικονομική διάσταση , ό
χι μόνο με κριτήρια που απορρέ
ουν από τις λειτουργίες της αγο
ράς, αλλά και με κοινωνικά κριτή
ρια (σελ. 92-94). 
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Η ευσύνοπτη αυτή μελέτη, 
πλαισιωμένη από την εφαρμογή 
των εργαλείων της αναλύσεως 
και αξιολογήσεως επενδύσεων, α
ποτελεί ένα χρήσιμο βοήθημα, 

αλλά και απαραίτητο μελέτημα 
για τους φορείς της Δημόσιας Δι

οικήσεως και των Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοικήσεως. 

Χ. Μ. 

Σημειώσεις 

1. Ε. Πονά, Η Τοπική Αυτοδιοlκη

ση: σκέψεις και προβληματισμοί, Αθήνα 

1990. Επ' αυτού βλ. και την βιβλιοκρι
σία μας, σε Βήμα των Κοινωνικών Επι
στημών, τόμ. Γ, τχ. 1 Οος, Απρίλιος 
1993, σελ. 207-210. 

2. Ξενοφώντος, Κύρου Παιδεία, Γ 
111, 8. 

3. Σπυρ. Λάμπρου, Παλαιολόγεια 
και Πελοποννησιακά, τόμ. Δ ·, Αθήνα 
1930 (αναστ. έκδ. 1972), σελ. 120, 14-
16: 'Όυχ οιόν τε πάντας ανθρώπους 
πεισθήναι ως το ίσον χρη έχειν και μη 

πλεονεκτείν μηδέ τοις αλλοτρίοις επι

βουλεύειν», τόμ. Δ ·• σελ. 130, 23. 
4. Βλ. Γεωργίου Γεμιστού "Εις 

Μανουήλ Παλαιολόγον περί των εν Πε

λοποννήσω πραγμάτων". σε Σπ. Λά

μπρου, Παλαιολόγεια και Πελοποννη

σιακά, τομ. Γ' Αθήναι, 1926 (1972) 
σελ. 248-65. Ιδίου "Συμβουλευτικός 
προς τον Δεσπότην Θεόδωρον περί 

της Πελοποννήσου" σε Σπυρ. Λά

μπρου, ένθ. αν., τόμ. Δ ·• σελ. 113-35. 
5. Πράγματι, νομίζουμε πως έχει 

ξεχωριστό ενδιαφέρον να συγκρίνει 

κανείς τα προγράμματα κοινωνικοοικο

νομικής αναπλάσεως του Μυστρά (Πλή

θων) ή των Αθηνών (Ξενοφών) με τα 

σύγχρονα προγράμματα τοπικής αυτο

διοικήσεως. 

Zygmunf Bauman 
Ο πολιτισμός ως πράξη 

Εκδ. Πατάκη, (μετάφραση-πρόλογος Γιάννης Σκαρπέλος), 
Αθήνα 1995, σελ. 245. 

Η μελέτη αυτή του Ζ. Bauman, 
καθηγητή στο Πανεπιστήμιο του 
Leeds, αν και μεταφράζεται στα 
ελληνικά 23 χρόνια μετά την πρώ
τη δημοσίευσή της, διατηρεί την 
επικαιρότητα και την επιστημονική 
της αξία, ιδιαίτερα στα πλαίσια 
μιας υπό ανανέωση διαπραγμά
τευσης της έννοιας του πολιτι

σμού και της κουλτούρας, ενώ 
ταυτόχρονα συμβάλλει στον ε
μπλουτισμό της σχετικής βιβλιο
γραφίας στη χώρα μας. 

Ο συγγραφέας παρουσιάζει 
τις σημαντικότερες προσεγγίσεις 
που έχουν διατυπωθεί σχετικά με 
τον ορισμό και το περιεχόμενο 
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της έννοιας του πολιτισμού, ανα
διφώντας τις επιστημολογικές 
τους καταβολές στο σύνολο της 
δυτικής σκέψης, από την αρχαία 
φιλοσοφία μέχρι τα πορίσματα 
της ανθρωπολογικής έρευνας και 
επιχειρεί μια ανάλυση των διαφο
ρών στον τρόπο σύλληψής του έ
χοντας ως κατευθυντήρια ιδέα και 
ως μέτρο σύγκρισης την αρχαία 
αντίληψη της ανθρώπινης πράξης 
ως ενότητας και τη διάσπασή της 
από τη σύγχρονη εμπειρία. Υπερ
βαίνοντας τις κυρίαρχες θεωρή
σεις που διχοτομούσαν την αν
θρώπινη δράση και την εκλάμβα
ναν είτε μόνο ως ελευθερία και 



δημιουργικότητα είτε, αντιστρό
φως, ως «φτιαγμένα από τον άν

θρωπο δεσμά», ο Bauman προ
τείνει τη «διαλεκτικοποίησή» τους, 
εισάγοντας προς τούτο την έν
νοια της δομής, την οποία συνδέ
ει με τη σημειωτική. 

Η έννοια της δομής δε συλ

λαμβάνεται ως παγιωμένη ή άκα
μπτη ενότητα αλλά ως ατελεύτη
τη και ανοιχτή διαδικασία της αν
θρώπινης δραστηριότητας, πράγ
μα που σημαίνει ότι της προσδί
δει ένα δυναμικό περιεχόμενο α

ναδεικνύοντάς τη σε αναλυτικό 

εργαλείο και , συγχρόνως, σε κε
ντρικό τόπο κατανόησης του πο

λιτισμικού είναι. Απορρίπτοντας 
τη θετικιστική αξίωση για εξοβελι

σμό του υποκειμενικού , άρα του 
εμμενούς και του αυθόρμητου 
στον άνθρωπο και την κο ινωνία, 
αξίωση η οποία, στο επίπεδο της 
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αντίληψης του πολιτισμού , μετα
φράζεται σε ταύτιση του τελευ
ταίου με το θεσμισμένο και το 
προβλέψιμο της ανθρώπινης συ
μπεριφοράς, ο συγγραφέας δια
τυπώνει μια θεωρία που ανασύρει 
τον άρρητο και απωθημένο ιδεα
λισμό της μαρξικής και της χα
μπερμασιανής οπτικής και αναδει
κνύει το ουτοπικό και το υπερβα
τικό (το δέον) στον ίδιο τον άν
θρωπο ως κινητήρια δύναμη της 
πράξης, ως τρόπου της ύπαρξής 
της. Ο πολιτισμός συλλαμβάνεται 
συνεπώς ως δομή δομούσα και 
δομούμενη, κατά ένα μέρος ανε
ξιχνίαστη και μη αναγώγιμη , ό
πως ακριβώς και ο ίδιος ο άν
θρωπος, και κατά ένα άλλο εξω
τερικευμένη ως «συλλογικό πρό
γραμμα της ανθρωπότητας». 

Σ.Μ. 

Εκδ. Πατάκη, 

Serfrand Sadie 
Κουλτούρα και πολιτική 

(μετάφραση-πρόλογος Στάθης Μπόλιας), 
Αθήνα 1995, σελ. 219. 

Στο βιβλίο αυτό ο Β . Badie, 
καθηγητής στο lnstitute d' Etudes 
Politiques de Paris , επιχειρεί μια 

πρωτότυπη σύνθεση της κοινωνιο

λογικής κληρονομιάς, κυρίως του 

Μ . Weber και του Ε. Durkheim, 
πάνω στο ζήτημα της κουλτούρας 

και του ρόλου της στη γένεση και 

την εξέλιξη των πολιτικών συστη

μάτων. Η επαναξιολόγηση της 
κουλτούρας σήμερα εκτιμάται α

πό το συγγραφέα ως ιδιαίτερα ε
πιτακτική , δεδομένου ότι οι μέχρι 

τούδε χρήσεις της, είτε στα πλαί

σια των εθνοκεντρικών ή των ε

ξω-ιστορικών προσεγγίσεων είτε 

μέσα από την υπερβολική προ
σφυγή στο συστημισμό και το συ

μπεριφορισμό , οδήγησαν την πο

λιτική επιστήμη της κουλτούρας 
σε αδιέξοδα. Μια επαρκώς νομι
μοποιημένη πολιτισμική ανάλυση 
οφείλε ι , αντίθετα, να ιδωθεί ως 
συμβολή στην εξήγηση του σχη

ματισμού των διαφόρων προτύ
πων πολιτικής δράσης, εφόσον 
στηρίζετα ι στην υπόθεση περί 
διαφοροποιημένων εννοιολογήσε
ων της εξουσίας , του δικαίου ή 
του νόμου που αποκρυσταλλώνο
νται σε διαφοροποιημένα πολιτικά 
συστήματα, εκ των οποίων το δυ-
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τικού τύπου κράτος δεν είναι πα
ρά μια εκδοχή που συνδέεται ι
στορικά με τη ρωμαιοκαθολική 
κουλτούρα. 

Στο επίπεδο αυτό και με αφε
τηρία την κοινωνιολογία της θρη
σκείας, ο συγγραφέας προβαίνει 
σε μια σύγκριση της ισλαμικής με 
τη ρωμαιοκαθολική κουλτούρα 
προβάλλοντας εν κατακλείδι ένα 
θεωρητικό ερμηνευτικό σχήμα 
των σχέσεων της θρησκείας με 
την πολιτική, στη βάση του οποί-

ου προτείνεται η εξήγηση της α
νάδυσης του σύγχρονου-δυτικού 
κράτους ως αποτέλεσμα μιας μο
ναδικής στην ιστορία έντασης α
νάμεσα στο χώρο του επέκεινα 
και του πνευματικού, από τη μια 
πλευρά, και το χώρο του ενθάδε 

και του χρονικού, από την άλλη, 
η οποία παρατηρείται στην ιστο
ρία των σχέσεων της ρωμαιοκα
θολικής εκκλησίας με την πολιτι
κή εξουσία. 

Σ.Μ. 

Θ. ΛίποΙJαΤς/Ν. .ΔεμερΤζής 
Δοκίμιο για την ιδεολογία - ένας διάλογος της κοινωνικής 

θεωρίας με την ψυχανάλυση 
Εκδ. Οδυσσέας, Αθήνα 1994, σελ. 189. 

Οι δυο συγγραφείς, καθηγη
τής πολιτικής ψυχολογίας στο 
Πάνrειο Πανεπιστήμιο ο πρώτος, 
επίκουρος καθηγητής πολιτικής ε
πιστήμης στο Πανεπιστήμιο Αθη
νών ο δεύτερος, επιχειρούν μια 
συνθετική-διεπιστημονική προσέγ
γιση της έννοιας της ιδεολογίας, 

ανανεώνοντας το σχετικό διάλογο 
και συμβάλλοντας στην προβλη
ματική ενός ζητήματος που παρα
μένει ζωντανό και επίκαιρο τόσο 
από θεωρητική όσο και από πολι
τική σκοπιά. 

Η εργασία αυτή θεμελιώνεται 
στην εκτίμηση, που αποτελεί συγ
χρόνως τη raison d' etre και το 
σημείο εκκίνησης του διαβήματός 
της, σύμφωνα με την οποία οι υ

φιστάμενες διεθνώς προσεγγίσεις 
για την ιδεολογία περιορίζονται 
στο να εξετάζουν τη μεταβλητή 
του υποκειμένου «στο επίπεδο 
του ορθολογικού εγώ και της συ
νείδησης))' εκλαμβάνοντάς το είτε 
ως μια έννοια αυτονόητη και δε-
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δομένη, είτε ως αναλυτική κατη
γορία που εξαντλεί την επιχειρη

σιακότητά της στο κοινωνιολογικά 
παρατηρήσιμο. 

Η ανάγκη για τη συνδρομή 
της ψυχανάλυσης αναδεικνύεται 
ακριβώς στο σημείο αυτό, ώστε 
να διαυγαστούν οι «αθέατες)), αλ

λά σημαντικές για την κατανόηση 
της κοινωνικής δράσης πλευρές 
της ψυχικής οικονομίας του υπο
κειμένου και, κατ' επέκταση, της 
σχέσης του με τη γνώση. Όπως 
η γνώση, εννοούμενη από τους 
συγγραφείς με την ευρεία της 
έννοια, που περιλαμβάνει τόσο 
τις συνειδητές και επεξεργασμέ
νες όσο και τις ασυνείδητες εκ
δοχές της, έτσι και η ιδεολογία 
βρίσκεται στο μεταίχμιό τους, 
συμμετέχοντας ταυτόχρονα και 
στις δύο. Κατά συνέπεια, η συνεί
δηση του γεγονότος αυτού, που 
είναι συνείδηση της ίδιας της έν
νοιας της ιδεολογίας, καθιστά τις 
ιδεολογίες περισσότερο ευάλω-



τες απ' ό,τι προηγουμένως, χωρίς 
όμως αυτό να σημαίνει ότι οδηγεί 
στην εξαφάνισή τους: Ασυνείδη
τα , κάθε ιδεολογία εκπληρώνει 
«τη λειτουργία της συγκάλυψης 
της Έλλειψης», πράγμα που φαί
νεται να την αναδεικνύει σε ανα

γκαίο και αναπόδραστο «συνοδοι

πόρο» της νευρικότητας και του 
Λόγου της. 

Καταλήγοντας, οι συγγραφείς 
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επισημαίνουν ότι ο Λόγος οφεί
λει, έχοντας επίγνωση των ορίων 
του, άρα υποβαλλόμενος σε διαρ
κή κριτική , να αποδομεί διαρκώς 
την ιδεολογία , χωρίς να φτάνει 
στον απόλυτο σχετικισμό και στο 
συνεπαγόμενο σκεπτικισμό που 
θα έθεταν σε κίνδυνο την ιδέα 
της ίδιας της δημοκρατίας. 

Σ.Μ. 

Jean-Claude Barreau 
Que/le morale pour aujourd' hui? 

Ο συγγραφέας, αξιωματούχος 

του γαλλικού κράτους και πρώην 
σύμβουλος του Μιτεράν, διαπραγ

ματεύεται το πρόβλημα της ηθι

κής ως το ουσιαστικότερο πρό
βλημα των σύγχρονων κοινωνιών, 
καταγγέλοντας τη μόδα του «μο
ρ αλισμο ύ » που χαρακτηρίζει το 
δημόσιο διάλογο στη χώρα του , 

ως μια στάση παραίτησης και υ

πεκφυγής από την προσωπική ευ

θύνη που οφείλουν να έχουν οι 

πολίτες απέναντι στις πραγματι

κές απαιτήσεις της εποχής. 
Ο J.-C. Barreau επισημαίνει ό

τι η σύγχρονη ηθική ήταν μέχρι 

πρόσφατα το αποτέλεσμα μιας 
σύζευξης της νεοτερικής ηθικής, 

όπως αυτή αναδύθηκε στην Ανα

γέννηση και προωθήθηκε από τη 

Γαλλική Επανάσταση, με την πα

ραδοσιακή ηθική . Τα θεμέλια της 

νεοτερικής ηθικής ήταν η ιδέα ε

νός διαρκώς μεταβαλλόμενου κό

σμου , μιας κυριαρχίας του ατό

μου και του κριτικού πνεύματος, 

στοιχεία που ευνόησαν τη δράση, 
την τεχνολογική ανάπτυξη και την 

Εκδ. Plon, Παρίσι 1994, σελ. 168. 

κατάκτηση της φύσης, αφήνοντας 

όμως κατά ένα μέρος το νόημα 

της ζωής, την έννοια του καθήκο
ντος και τις αξίες εκείνες που δι
καιώνουν το γεγονός της κοινωνι
κής συνύπαρξης και που συνι
στούσαν το - εξαντλημένο πλέ
ον - ηθικό κεφάλαιο της παραδο

σιακής ηθικής. 
Ο συγγραφέας προβάλλει την 

ανάγκη ο σύγχρονος άνθρωπος 
να ανακαλύψει εκ νέου την αξιο

πρέπειά του με αφετηρία μια συ

νείδηση όχι ατομοκεντρική , αλλά 
συλλογική: Οι ηθικοί κανόνες δεν 

εφευρέθηκαν από τα άτομα, αλλά 
υπήρξαν αποτέλεσμα του συλλο

γικού πνεύματος και των αναγκών 
της κοινωνικής συνύπαρξης. Είναι 

οι ίδιοι αυτοί κανόνες, καταλήγει 
ο Barreau, που θα μας επιτρέ

ψουν να αποδεχτούμε ένα modus 
νiνendi όπου κανείς δε θα διαθέ
τει το μονοπώλιο του έσχατου 
νοήματος της ζωής που τροφοδο

τεί τους σύγχρονους φανατισμούς. 

Σ.Μ. 
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Omar Carlier 
«Entre nation et jihad. 

Histoire sociale des radicalismes a/geriens» 
Presses de la Fondation Nationale des Sciences Politiques, 

Paris 1995. 

«Ανάμεσα στο έθνος και στο 

jihad. Κοινωνική Ιστορία των Αλγε
ρινών ριζοσπαστισμών)) είναι ο 

τίτλος του βιβλίου. Ο συγγραφέ
ας αφού δίδαξε για εικοσιπέντε 
χρόνια στο πανεπιστήμιο του 

Oran, είναι σήμερα εντεταλμένος 
καθηγητής Πολιτικής Επιστήμης 

στο πανεπιστήμιο Clermont
Ferrand. Θεωρείται ειδικός σε θέ
ματα που αφορούν τη δομή και 

τον εκσυγχρονισμό του πολιτικού 

συστήματος και της κοινωνίας 
της Αλγερίας. Εσωτερικές συ
γκρούσεις, ιερός πόλεμος, δεύτε

ρος πόλεμος της Αλγερίας; Ίσως 
νέος εσωτερικός πόλεμος. Χωρίς 
πραγματικό προηγούμενο και ε
ντούτοις εγγεγραμμένος βαθιά 
μέσα σε μία μακρά αποικιακή ι

στορία, γεμάτη θόρυβο και πά
θος. 

Για να κατανοήσουμε τις σύγ
χρονες διασπάσεις της αλγερινής 

• κοινωνίας, πρέπει να ανατρέξου
με στα χρόνια του '30 και στο 
κόμμα της ανεξαρτησίας που θα 

επιβληθεί σε λίγο στην χώρα, 
πρώτα στη μουσουλμανική πόλη 

(1936-1939), κατόπιν στην Αλγε
ρία του εσωτερικού (1942-1948). 
Στηριγμένο στην κοινωνικότητα 

του καφενείου και της συνοικίας, 

οδηγούμενο από τη συναναστρο
φή μιας σχολικής νεολαίας στε
ρημένης την κοινωνική αναγνώρι
ση, τίθεται επικεφαλής ενός δια

ταξικού κινήματος αυτοδιδάκτων 
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στρατευμένων που προέρχονται 

από τους μισθωτούς και τους μι

κροεπαγγελματίες. Κύριος των 
λέξεων, κύριος των μαζών, κύ

ριος της ώρας, οφείλει την απο
τελεσματικότητα στην επανεπέν

δυση ενός παλαιού υποδείγματος 

ισότητας ανάμεσα στους αδελ
φούς, εγκαθιστώντας τον εθνικό 

χώρο ανάμεσα στην φυλετική αλ

ληλεγγύη και στην αφομοίωση 

του Ισλάμ. 

Αυτή η συλλογή των κειμένων 
θα ήθελε να δείξει τη δύναμη, 

την πρωτοτυπία, τη μακροβιότητα 
του ριζοσπαστικού αλγερινού ε

θνικισμού, αλλά επίσης να κατα
στήσει κατανοητό το ανώτατο κό
στος του λαϊκιστικού τύπου και 

της εισόδου στον πολιτικό εκσυγ
χρονισμό. Μέσα σε μία κοινωνία 

αναμεμειγμένη στην Ανατολή και 
στην Δύση, διαπνεόμενη από τον 
ολισμό και τον ατομικισμό, το ι
σλαμικό κόμμα γεννάται εν πολ

λοίς ως μια βοήθεια. Η παλαιά ι

σορροπία των τάσεων κυριαρχού

μενη από το λαϊκισμό μεταμορ
φώνεται σε μία παραφροσύνη 

τροφοδοτούμενη από την ανομία. 

Μετά την καταστρατήγηση των ε

κλογών, ο ριζοσπαστικός θύσα
νος μίας νεολαίας παρακινούμε

νης από το δίκτυο των mosquees, 
απαντά σε μία άλλη έκκληση. Οι 

ένοπλες ομάδες ανατρέπουν τη 
σχέση ανάμεσα στο Watan και 
στο jihad και μεταθέτουν τη δια-



μάχη εναντίον του εσωτερικού ε
χθρού. Αυτές θέλουν να στολί
σουν την κοινωνία στη δική τους 
θεώρηση της κοινότητας, να αντι
καταστήσουν τη θεία τάξη με την 
ανθρώπινη τάξη, μέσα σε ένα εί
δος βασανιστικών δοκιμών των 

σύγχρονων καιρών. Αυτή είναι σε 
γενικές γραμμές η φιλοσοφία και 
οι απόψεις του συγγραφέα που 
αντικατοπτρίζονται σ ' αυτή τη 
συλλογή των διαφόρων κειμένων 

του. 

Ο τόμος συμπληρώνεται από 

ένα λεξιλόγιο όρων και όπως με

τα φ ρ άζ οντα ι στα γαλλικά, μία 

χρονολογία με τα διάφορα ιστο
ρικά γεγονότα στην Αλγερία και 

τέλος από μία ενδιαφέρουσα βι

βλιογραφία. Τα ερωτήματα που 
τίθενται σήμερα είναι πολλά. 

Υπάρχει ισλαμικός φονταμενταλι
σμός; Οι ισλαμικές μάζες έχουν 
ριζοσπαστικοποιηθεί; Μήπως τελι

κά σε χώρες, όπως η Αλγερία 

στην περίπτωση μας, όπου είχε 
αναπτυχθεί ως ένα «εξευρωπαϊ

σμένο» μουσουλμανικό κράτος 

και είχε αφομοιώσει το δυτικό 
πρότυπο κοινωνικής οργάνωσης, 

αρχίσει μία «σύγκρουση των πολι

τισμών» με μία αποσταθεροποίη
ση των σχέσεων αραβικών κρα

τών και Δύσης; Ορισμένοι δε δι

στάζουν να χαρακτηρίσουν το 
Ισλάμ ως ένα νέο «ολοκληρωτικό 
αντίπαλο» της Δύσης. Λόγω των 

προεδρικών «εκλογών» της 16 
Νοεμβρίου 1995 και στη συνέχεια 
των επομένων εκλογικών αναμε
τρήσεων στην Αλγερία, σκοπός 
των οποίων είναι η νομιμοποίηση 
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του σημερινού καθεστώτος του 

προέδρου Λιαμίν Ζερουάλ ενώ
πιον της αλγερινής και της διε

θνούς κοινής γνώμης, που προέ
κυψε από την επέμβαση του στρα

τού τον Ιανουάριο του 1992 και 
δεύτερον από το γεγονός ότι την 

«επόμενη μέρα» των εκλογών ό
λες οι αντιμαχόμενες πλευρές θα 
επιδιώξουν να επιτύχουν ευνοϊκό

τερη θέση στην αφετηρία των 
διαπραγματεύσεων, θεωρητικά 
για τη νέα συνταγματική τάξη 
στην Αλγερία, καθίσταται το βι

βλίο αποκαλυπτικό και διαφωτι

στικό για ένα χώρο όχι ιδιαίτερα 
γνωστό στο ευρύ αναγνωστικό 

κοινό. 
Τελικώς υπάρχει ισλαμικός 

φανατισμός (φονταμενταλισμός) ή 
η αντίδραση αυτή, που οχυρώνε
ται πίσω από τον ισλαμισμό υπο
κρύπτει τη θέληση των χωρών 
αυτών να εξέλθουν από το περι

θώριο του διεθνούς συστήματος 
και να ενσωματωθούν σ' αυτό υ
πό ευνοϊκότερες προϋποθέσεις; 
Βάσει των παραπάνω θεωρούμε, 
ότι το συγκεκριμένο βιβλίο είναι 
πολλαπλά χρήσιμο διότι μας επι

τρέπει να σκεφθούμε αν υπάρχει 
ενότητα του ισλαμικού φονταμε
νταλισμού ή περισσότερες εκφάν
σεις και να διερωτηθούμε επομέ
νως για τις πιο νέες ιδιαιτερότη
τες της Τουρκικής, της Ιρανικής 
και άλλων περιπτώσεων που εμ

φανίζονται εγγύτερα στην περιο

χή μας. 

Σ.Μ. 
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Charles C. Moskos 
Η στρατιωτική κοινωνιολογία στην Αμερική 

Μετάφραση-Επιμέλεια Δημήτριος Σμοκοβίτης, Παπαζήσης, 
Αθήνα, 1996, σελ. 116. 

Το τελευταίο βιβλίο του Ελλη
νικής καταγωγής, διάσημου στρα

τιωτικού κοινωνιολόγου των ΗΠΑ, 
Charles C. Moskos, (Κωνσταντί
νος Φ. Μόσκος), περιλαμβάνει 
μια συλλογή από επιστημονικά 
άρθρα γύρω από τα γνωστά και 
όχι τόσο γνωστά προβλήματα 
των αμερικάνικων ενόπλων δυνά
μεων, τα οποία καλείται να λύσει 
η στρατιωτική κοινωνιολογία. 

Μερικά από τα προβλήματα 
αυτά και η προσέγγισή τους από 
τον κοινωνιολόγο Charles Moskos 
δεν περιορίζονται μόνο στον στρα
τό των ΗΠΑ αλλά εντοπίζονται 
και σε άλλους στρατούς ανά τον 
κόσμο, συμπεριλαμβανομένου και 
του ελληνικού, και με αυτή την 
έννοια το έργο αυτό έχει μια διε
θνή αξία και σημασία. 

Ειδικότερα στο κεφάλαιο 1 α
ναλύεται η κοινωνιολογία της μά
χης με κυρίαρχη περιπτωσιολογι
κή μελέτη την επώδυνη αμερικά
νικη εμπειρία της Βιετναμικής ε
μπλοκής, η οποία κλόνισε συθέ
μελα την εντύπωση του στρατιω

τικού ανίκητου της υπερδύναμης 
και πλήγωσε θανάσιμα την υπε

ρήφανη και ευημερούσα τότε 
Αμερική. 

Η ανάλυση καλύπτει τις διά
φορες πτυχές του προβλήματος 
σε σχέση με την αντιπολεμική κί
νηση στο εσωτερικό της χώρας, 
τα συμπτώματα απειθαρχίας στο 
Βιετνάμ και την θεαματική αύξη
ση των αντιρρησιών στα τελευ-
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ταία χρόνια του δεκαετούς αυτού 
πολέμου. Επίσης αναλύεται η 
σχέση ιδεολογίας με τη στρατιω

τική αποτελεσματικότητα και ο ει
δικός ρόλος που έπαιξαν οι βετε
ράνοι του Βιετνάμ οι οποίοι επι
στρέφοντας στις ΗΠΑ περιέγρα
φαν με μελανά χρώματα τις ε
μπειρίες τους. Παράλληλα η ίδια 
η κοινωνία τους καλωσόριζε με 
ψυχρότητα, αδιαφορία αν όχι και 
εχθρότητα, ενώ υπέβοσκε και η 

ταξική διάσταση του προβλήμα
τος, αφού η πλειοψηφία αυτών 
που δεν υπηρέτησαν στο στρατό 
τότε ανήκε στις προνομιούχες τά
ξεις. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο ανα
λύεται ένα δύσκολο και ευαίσθη
το ζήτημα που απασχολεί τις ένο

πλες δυνάμεις των ΗΠΑ, δηλαδή 
ο ρόλος των αφρικανοαμερικά
νων στις τάξεις του. Ξεκινώντας 
με την διαπίστωση ότι από τα 2, 1 
εκατομμύρια του αμερικανικού 
στρατού οι 400.000 είναι αφρικα
νοαμερικάνοι με τις περισσότερες 
διοικητικές θέσεις από αυτές που 
κατέχουν σε οποιονδήποτε άλλο 
τομέα της αμερικανικής κοινω
νίας, αναλύει όλες τις παραμέ
τρους του φαινόμενου, με έμφα
ση στις φυλετικές σχέσεις μέσα 
στις ένοπλες δυνάμεις, αλλά και 
τη σχέση των «προνομιούχων)) 

αυτών στρατιωτικών αφρικανοα
μερικάνων σε σύγκριση με τους 
ομοφύλους τους στην εξωστρα

τιωτική κοινωνία, οι οποίοι είναι 



σε μεγάλο βαθμό περιθωριοποιη
μένοι και ζουν σε τριτοκοσμικές 
συνθήκες εν μέσω μιας ευημε
ρούσας καταναλωτικής κοινωνίας. 

Το επόμενο θέμα που ανα
λύεται στο κεφάλαιο 3, αφορά ά
μεσα και την Ελλάδα, αφού γίνο

νται συζητήσεις για την στράτευ
ση των γυναικών στην πατρίδα 

μας, ενώ ήδη υπηρετούν στις ελ
ληνικές ένοπλες δυνάμεις της χώ
ρας μας κάποιες γυναίκες. Ο κοι

νωνιολόγος Moskos αναλύει σε 
βάθος και με σοβαρή τεκμηρίωση 
τις σχέσεις στρατεύσιμων ανδρών 
και γυναικών των ΗΠΑ, με περι

πτωσιολογική μελέτη τις σχέσεις 
των δύο φύλων στην στρατιωτική 
βάση της Palmerola, η οποία ή
ταν μεγαλύτερη αμερικάνικη βά
ση στην Ονδούρα της κεντρικής 
Αμερικής. Η ανάλυση του ρόλου 

της γυναίκας στις ένοπλες δυνά
μεις των ΗΠΑ καταλήγει με το 

γενικό συμπέρασμα ότι το λεγό

μενο «ασθενές φύλο>> έχει απεριό
ριστες δυνατότητες τόσο σαν α

πλός στρατιώτης, όσο και σαν α
ξιωματικός, με προοπτική έναν ο
λοένα βελτιούμενο ρόλο στα πλαί
σια του στρατιωτικού κοινωνικού 
χώρου. 

Η κοινωνιολογία των λεγόμε
νων εφεδρικών στρατευμάτων α

ναλύεται σε όλες του τις διαστά
σεις στο κεφάλαιο 4. Ειδικότερα 
θίγονται: Η σύγκριση των καθη
κόντων του εφέδρου με τις οικο
γενειακές του υποχρεώσεις, η 

σχέση της εφεδρικής θητείας με 
την επαγγελματική εξέλιξη του ε

φέδρου στην μη-στρατιωτική του 
ζωή και η σχέση των εφέδρων με 
τους μόνιμους στρατιωτικούς. 

Βιβλιοπαρουσιάσεις 

Στη ανάλυση τονίζεται ότι σαν έ
φεδροι ορίζονται οι πολίτες εκεί
νοι, οι οποίοι καλούνται να υπη
ρετήσουν στις ένοπλες δυνάμεις 
γύρω στις 39 μέρες, δηλαδή ένα 
Σαββατοκύριακο κάθε μήνα και 
δύο βδομάδες το χρόνο επιπλέον 
ως ετήσια άσκηση. 

Τέλος στο κεφάλαιο 5, ο συγ
γραφέας αναλύει ένα ενδιαφέρον 
ερώτημα σχετικά με το αν οι ένο
πλες δυνάμεις συνιστούν θεσμό ή 
επάγγελμα. Αναγνωρίζει μάλιστα 
ότι η ανάλυσή του είναι επηρεα
σμένη από τις αμερικάνικες ε

μπειρίες, αφού είναι γνωστό ότι 
από το 1972 μέχρι και σήμερα οι 
ένοπλες δυνάμεις των ΗΠΑ είναι 

επαγγελματικές, με βασικό γνώρι
σμα την εθελοντική θητεία. 

Από την ανάλυση αυτή προ

κύπτει ότι η ύπαρξη και λειτουρ
γία του επαγγελματικού στρατού 
στις ΗΠΑ τα τελευταία 26 χρόνια 
δεν μπορεί να αξιολογηθεί χωρι
στά από την κοινωνική και οικο

νομική πραγματικότητα της χώ
ρας αυτής, όπου σε τελευταία α
νάλυση οι ένοπλες δυνάμεις ε
παγγελματικού χαρακτήρα λει

τουργούν σαν ένα είδος δημόσι
ου τομέα με τα θετικά και τα αρ

νητικά του στοιχεία. 
Η μετάφραση του έργου στην 

ελληνική γλώσσα έγινε από τον τ. 
καθηγητή της Στρατιωτικής Σχο

λής των Ευελπίδων, Ταξίαρχο 
ε.α., Δρ. Δημήτριο Σμοκοβίτη. Ο 

κ. Σμοκοβίτης αποδίδει με ακρί

βεια τους αγγλικούς στρατιωτι
κούς όρους ενώ με την άριστη 
χρήση της ελληνικής γλώσσας 
ζωντανεύει το όλο κείμενο, δίνο
ντάς του την συνοχή που απαιτεί-
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ται ώστε να γίνεται κατανοητό α

πό τον κάθε Έλληνα αναγνώστη 
που δεν είναι εξοικειωμένος με 

την στρατιωτική παράδοση των 
Η ΠΑ και μάλιστα στην κοινωνιο

λογική της διάσταση. Επιπλέον ο 

διπλός ρόλος του κ. Σμοκοβίτη 
σαν στρατιωτικού και σαν κοινω

νιολόγου, με δραστήρια συμμετο-
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χή στην επιστημονική εξέλιξη της 

στρατιωτικής Κοινωνιολογίας, τό
σο στην Ελλάδα όσο και στο ε
ξωτερικό, βοηθά ακόμη περισσό
τερο στην μετάφραση και επιστη
μονική επιμέλεια τέτοιων κοινω
νιολογικών ερευνών. 

Σ.Μ. 




